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１ 調査概要

（１）調査の目的

神納地域で育ち現在地元を離れ生活している方に、神納地域の良さや日頃思っ

ていることなどのご意見をお聞きし、年々地域を担う子供たちが減少する中、伝統

的な行事などの地域活動が続けられるか、神納地域の問題点や満足度・住みよさ

さや定住意向などのまちづくりに関する意識を把握しみんなで地域を元気にする取

り組みを検討していくためにアンケート調査を実施しました。

（２）調査対象

神納地域出身者で、市内を含む神納地域以外で生活している方を対象に実施。

（３）調査方法

８月に帰省される方を対象に、神納地域全家庭へ配付(546世帯)及び、対象者や

村上市成人式で神納地域出身者へ配付(約30人)。

回答は、直接区長様宅へ届ける又は、返信用封筒による郵送による回答。

（４）調査期間

平成30年8月1日～平成30年9月30日

（５）アンケート回収状況

回収数 ： 74名

回収率 ： 12.8％

※回収率について、回収率は12.8％で低い状況でした。

特定の個人へ直接配付しないアンケート調査のためやむを得ないものと考えています。

特定の個人を対象としたアンケート調査で、20％～40％の回収率というデータがあります。
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２　調査結果

（１）回答者の属性

　　①　居住地

（１）－②　年齢階層

問１　現在お住まいの場所について、あてはまるものに○をつけて
ください。

問２　あなたの年齢と性別について、あてはまるものに○をつけて
ください。

回答数 割合

10 13.5

39 52.7

23 31.1

0 0.0

2 2.7

計 74 100.0

未回答

選択肢

１．神納地域以外の村上市内

２．新潟県内

３．県外

４．その他（国外）

回答数 割合

2 2.7

20 27.0

22 29.7

30 40.5

0 0.0

計 74 100.0

28 37.8

25 33.8

21 28.4

計 74 100.0

未回答

未回答

選択肢

１．10歳代～

２．20歳代～

３．30歳代～

４．40歳代～

男性

女性
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（１）－③　出身地

問３　あなたの出身はどの集落ですか。あてはまるものに○をつけ
てください。

回答数 割合

4 5.4

9 12.2

4 5.4

14 18.9

2 2.7

6 8.1

5 6.8

8 10.8

7 9.5

15 20.3

0 0.0

計 74 100.0

選択肢
参考：世帯数

H30.8.1現在

その他（配付数） 30

576

８．殿　岡 38

 ９．小　出 47

７．指　合 57

10．有　明 101

５．河　内 23

６．南大平 33

２．山　田 56

３．飯　岡 60

１．岩野沢 5

４．桃　川 126

未回答
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（１）－④　職業等

問４　あなたの仕事にあてはまるものに○をつけてください。

回答数 割合

2 2.7

1 1.4

0 0.0

3 4.1

38 51.4

9 12.2

7 9.5

5 6.8

0 0.0

0 0.0

5 6.8

2 2.7

1 1.4

1 1.4

計 74 100.0

１．農業

２．林業

３．漁業

４．自営業

５．会社員

６．公務員・団体職員

13．無職

未回答

７．パート・アルバイト

８．専業主婦（夫）

 ９．中学生

10．高校生・高専生

11．大学生・短大生・専門学校生

12．その他（　　　　　　）

選択肢
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問６　あなたの家族構成はどのようになっていますか。
（○は１つ）

問５　あなたは、神納地域を離れてから何年になりますか。
（○は１つ）

（１）－⑥　家族構成

（１）－⑤　居住年数

回答数 割合

24 32.4

8 10.8

32 43.2

9 12.2

1 1.4

0 0.0

計 74 100.0

選択肢

１．ひとり暮らし

２．夫婦のみ

３．２世代が同居（親と子）

４．３世代が同居（親と子と孫）

５．その他（    )

未回答

回答数 割合

5 6.8

24 32.4

22 29.7

17 23.0

6 8.1

計 74 100.0

未回答

選択肢

１．１年未満

２．１年以上10年未満

３．10年以上20年未満

４．20年以上
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（２）神納地域についいて

　　①　神納地域の住みよささについて

問７　あなたにとって、神納地域は住みやすいところでしたか。
（○は１つ）

　　①-ア　帰省定住について

問８　あなたは今後、神納地域にＵターン（帰省定住）したいです
か。（○は１つ）

（３）神納地域への定住、地域活動、日常生活の不安について

回答数 割合

25 33.8

30 40.5

8 10.8

7 9.5

3 4.1

1 1.4

0 0.0

計 74 100.0

選択肢

１．住みやすかった

２．まあまあ住みやすかった

３．どちらともいえない

４．あまり住みやすいとはいえなかっ
た

５．住みにくかった

６．わからない

未回答

回答数 割合

14 18.9

2 2.7

27 36.5

26 35.1

5 6.8

計 74 100.0

選択肢

１．村上市（神納地域）へＵターンした
い
２．村上市（神納地域以外）へＵターン
したい

３．現在地で定住したい

４．どちらともいえない

未回答
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問９　なぜ神納地域へＵターンしたいと思う（思わない）のです
か。『１　Uターンしたいと思う理由』、「２　Uターンしたいと思
わない理由」のどちらか一方で①～⑤（○は２つ）

（３）－①－イ　帰省定住について

回答数 割合

2 2.3

11 12.6

1 1.1

4 4.6

6 6.9

19 21.8

13 14.9

12 13.8

17 19.5

2 2.3

87 100.0

① 現在地での生活に満足しているか
ら

② 家族関係などの理由

③ 村上市（神納地域）での生活環境
が不便だと思うから
④ Ｕターン先、村上市で仕事や生活
が確保できないと思うから

⑤ その他（　　　　　　　　　）

計

選択肢

１ Uターンしたいと思う理由

① 現在地での生活に満足していない
から

② 家族関係などの理由

③ 現在地での生活環境が不便だと
思うから
④ Ｕターン先、村上市で仕事や生活
が確保できると思うから

⑤ その他（　　　　　　　　　）

２ Uターンしたいと思わない
理由（できない理由）
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問１０　あなたは地域活動に関心がありますか。あてはまるものを
１つ選んで○をつけてください。

問１１　神納地域へUターンした場合、日常生活について、不安や
不満に感じていること又は困ると思うことはありますか。あてはま
るものすべてに○をつけてください。（複数回答）

（３）－②　地域活動の関心について

（３）－③　不安や不満に感じているこについて

回答数 割合

4 5.4

34 45.9

16 21.6

12 16.2

8 10.8

計 74 100.0

選択肢

１．関心があり、積極的に参加してい
る
２．関心はあるが、積極的に参加して
いない
３．関心はないが、付き合いで参加し
ている
４．関心はないし、関わりたいとも思わ
ない

未回答

回答数 割合

19 17.9

13 12.3

6 5.7

16 15.1

21 19.8

2 1.9

3 2.8

2 1.9

1 0.9

3 2.8

12 11.3

8 7.5

計 106 100.0

8．健康面への不安があること（通院
含む）
9．緊急時の相談先になってくれる人
がいないこと
10．災害への備えや避難に関するこ
と

11．お買い物

12．その他（　　　　　）

選択肢

1．地域･集落等での仕事、行事が多く
て、忙しすぎる
2．隣近所とのつきあいが、わずらわし
い
3．集落内等に、話し相手や仲間がい
ないこと
4．屋根の雪おろしや玄関先の除雪の
こと

5．農地、山林の維持管理のこと

6．日常的な相談をする相手がいない
こと
7．子供の看病や世話をしてくれる人
がいないこと
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（４）神納地域への愛着など

　　①－ア　愛着について

問１２ あなたは神納地域に対して、愛着を感じていますか。
（○は１つ）

回答数 割合

42 56.8

18 24.3

5 6.8

1 1.4

0 0.0

8 10.8

計 74 100.0

選択肢

１．愛着を感じる

２．少しは愛着を感じる

３．どちらともいえない

４．あまり愛着を感じない

５．愛着を感じない

未回答
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問１３　あなたが神納地域に愛着を感じる（感じない）主な理由は
何ですか。『１　愛着を感じる理由』、「２　愛着を感じない理
由」の中でどちらか一方で①～⑥（○は２つ）

（４）－①－イ　愛着について

回答数 割合

12 11.0

27 24.8

39 35.8

11 10.1

8 7.3

7 6.4

0 0.0

0 0.0

1 0.9

4 3.7

0 0.0

0 0.0

計 109 100.0

２　愛着を感じない理由

① お祭りなど地域の行事

② 幼なじみや同級生が地元を離れた
など

③ 豊かな自然環境

④ 近所（集落）の付き合いがある

⑤ 何となく

選択肢

１　愛着を感じる理由

① お祭りなど地域の行事

② 幼なじみや同級生がいる

③ 豊かな自然環境

④ 近所（集落）の付き合いがある

⑤ 何となく

⑥ その他（　　）

⑥ その他（　　）
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問１４　あなたが、神納地域のいいところ、好きなところ、もっと
伸ばしたらいいと思うことは、どのようなことですか。ご自由にお
書きください。

（４）－②　神納地域の良い所・好きなところ・のばしたらいいと思うこ
と（自由記述）

◇市街地のアクセスが良いところ。

◇中学校が地域と様々な関わりを持っているところ。

◇過疎化が進む一方で、観光などにもう少し力を入れてほしい。

◇豊かな自然は守り、適度に手を加えていくべきだと思います。

◇田舎ならではの近所付合いは今後も大切にしていくべきだと思います。

◇とくになし。

◇自然豊か。 川や水路に流れる水がきれい。 山が近い。 何かコレというアピール

ポイント、スポットが1つほしい。（他地域の人に自慢できる）

◇豊かな自然が残っているところ。

◇今の神林地域のことはよくわかりません。（全体的なことは）「道の駅」があることは

とてもよいと思います。もっとたくさんできてもよいと思います。

◇ナシ

◇盆おどりとか文化が有り楽しい。

◇米をもっと全面に押し出して名物を作ってほしい。米粉や米を使ったスイーツ等の

開発。

◇自然が豊かなところ。

◇環境や食文化が豊であること。

◇各地域ごとに新しい行事や取り組みをする所。

◇地域独自の行事等、今後も続いていくといいと思う。

◇道の駅などをもっと大きな施設にするといいと思う。

◇観光、PR。

◇地域行事があって良い。今いる所はあまり無いので。（親、大人は大変かもしれな

いが、子供達にとっては良いと思う。）

◇街灯を減らす。（光害）

◇自然が豊かでお米がおいしい。食べ物がおいしい。伝統行事が残っていたり、地域

の中でつながりがある。

◇豊かな自然環境を活かした観光地開拓（伸ばす）。ごはんがおいしい（好き）。

◇自然がたくさんあるところ。

◇自然豊か。

◇自然豊かなところ。

◇空気が澄んでいて、星がきれいに見える事。自然豊かな事。道路が整備され、アク

セスが良くなった。

◇自然が多い。

◇自然が豊か。人々のつながりがしっかりあっていいと思う。（地域のコミュニティ）大

平天文台、キャンプ場、河内のホタルなど、もっと宣伝を県内や県外にして、観光をさ

かんにさせてみては。

◇神納地域に限ったことではないですが、自然が豊かで伸び伸びと暮らせることが良

いと思います。

◇特になし

◇便がいいところ。
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（４）－③神納地域で嫌なところ・いやだと思うこと・改善してほしいと
思うこと（自由記述）

問１５ あなたが神納地域で嫌いなところ、いやだと思うこと、改
善してほしいと思うことはどのようなことですか。ご自由にお書き
ください。

◇自然が豊か。

◇自然が豊かで都会では見られない星空がキレイな所。米がおいしい所。

◇村上市と合併しても神納地域には豊かな自然が残されたまま。ポーラースターや岩

船米など誇れる物産もある。これらを地元だけの利用にとどめず、広くアピールし観光

につなげたら良いと思います。最も残念に感じるのは、こうした公共施設の利用に地

元民から料金を徴収する所です。

◇実直。

◇自然がたくさんある。

◇食がすばらしい。車さえあれば何でもできる。星がキレイ。観光収入が得られるよう

なスポットがあれば一気に伸びそう。

◇自然環境が恵まれているので、ゆったりした生活ができるし、人間関係にもそれほ

ど苦にならないです。

◇伝統あるお祭り、盆踊り等を継承している。

◇あいさつが良い。団結力がある。

◇市街地にアクセスしやすくなったため店が少ない。

◇ポーラースター神林の知名度が低い。

◇生活に不便は無いが、田舎の雰囲気しかない。

◇買い物をするにも遠出が必要。

◇改善すべきことではありませんが、何か地域に住む人が誇りや自慢に思えることが

乏しいように感じます。

◇それから、最近増加傾向にある鳥獣被害を何とかしないといけないと思います。

◇とくになし。

◇活気がない。 飲食店が少ない。 遊ぶような所がない。 仕事をするとしたら限ら

れる。

◇7号線沿いがさびしい。

◇冬期の不自由さ

◇昔に比べて人間関係が希薄になっているように感じます。地域、集落毎の詳しいこ

とはわかりませんが、直感として。若者たちの交流、地域活動がもっと活発にできるよ

うになるとよいのではと思います。具体的にはよくわかりませんが印象として、行政の

制度などは進んでいると思いますが。

◇ナシ。

◇交通の便があまりよくないところ。

◇他の地域と比較して豊かであることを自覚していない。

◇交通の便が悪い。バスやコンビニなどが近くにない。
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（４）－④神納地域の印象

問１６　あなたからみて、神納地域は、以前と比べてどのような印
象を受けますか。（○は１つ）

◇PR不足。

◇水道。

◇自然が豊かすぎてサル、クマが出る。

◇あることないことにウワサを立てられること。

◇交通の便が悪い。

◇冬寒い。

◇交通の便が悪いところ。

◇道路が狭い。

◇働く場所が少ない。車がないと不便。

◇昔からあまり変わっていない為、特にありませんが、村上地域に大学を出て働くよう

な場が少なく、実家に入る等持ち家がなければ戻るメリットがあまりないことが問題かと

思います。私も神納地域に住みたい気持ちはありましたが仕事がない為にあきらめま

した。

◇集落対抗運動会はもういらない。

◇高齢化。小口川（？）の畜舎からくるニオイ。

◇家の除雪。

◇買い物や娯楽の選択しかない。

◇とくに有りません。
◇過疎化に加え、少子化が進み、町全体に活気がなくなっていることは、神納地域だけ
でなく全国各地の地方で共通の問題だと思われるが、個人的には、神納地域とし
町おこし的な地域活性化の活動がみられないことが最も改善すべき所だと思います。
◇安定した職場が少ない。
◇車がなければ交通が不便。（駅が遠い）
◇なし ◇ありません
◇特にありません
◇いつ戻っても嫌な話は耳にしないので今のままで困らない。

回答数 割合

11 14.9

17 23.0

25 33.8

5 6.8

2 2.7

9 12.2

5 6.8

計 74 100.0

選択肢

１．良くなった

２．少し良くなった

３．どちらでもない

４．少し悪くなった

５．悪くなった

６．わからない

未回答
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問１７　あなたが神納地域を訪ねる頻度はどのくらいですか。
（○は１つ）

（４）－⑥　まちづくりについてのご意見・ご提案・将来のまちづくりに
ついて（自由記述）

問１8　その他まちづくりについてのご意見・ご提言、将来のまち
づくりについてご意見がございましたら、お書きください。

　（４）－⑤　訪ねる頻度について

◇地域で若者の役割をもう少しへらしていただけると助かるかなと思います。

◇人口減少が進む中で個々の集落の存続を考えるのではなく、もっと広く神林地域全

体のことを考えていかなければならないと思います。その話合いには幅広い年代の人

が参加し、意見をかわせる場を設けるべきだと思います。

◇とくになし。

◇神林に都会感は必要ないと感じます。やはり自然をアピールしていくのが良いのか

と感じました。個人的には絶景と思われるような場所をアピールするとか。あとは、お

いしいご飯が食べられるお店。すでにあると思いますが、PRでしょうか・・・

＜１６ページへ続く＞

回答数 割合

24 32.4

39 52.7

1 1.4

0 0.0

1 1.4

9 12.2

計 74 100.0

未回答

選択肢

１．月に１回以上

２．１年に数回

３．２～３年に１回程度

４．５年に１回程度

５．ほとんどない
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◇子供から、お年寄りまでみんなが大切にされ、つながり合って生活できる場としての

地域社会はかけがえのない場所です。 子育て支援事業は公的に充実させてゆくこと

が大事。 男女参画できる行政システムの充実。老後、とりわけ一人暮らし老人への

支援の充実。見守りシステムなど大事。自然な形で助け合える地域づくり、より充実さ

せてほしい。農業地帯ですが、どんどんそれだけでは生計がなりたたなくなり、はなれ

ていく農家も多いようです、心配です。若者が夢をもって、地域活性化にとりくめるよう

な行政、政策が必要です。斬新なアイディア期待します。お年寄りが出歩けるよう福祉

タクシーなどの充実。現在の制度は使いづらい、もっと柔軟に！！今出かけたいとき

送迎できるシステムが必要。自治体によってはNPOなどと協力し合い送迎活動をやっ

ているところを参考にできるとよいかも。小規模生産者が農産物を出せるよう「道の

駅」を今風に「マルシェ」などできるとよいかも。移動販売車を地域によってさまざまな

プロジェクトをたち上げ、前向きにしたいのもです。必要では？

中心になって役割を担う方々は大変かと思いますがどうぞあきらめず、とりくみをすす

めて頂きたいと思います。よろしくおねがいします。

◇ナシ

◇自分達の地域の将来を住民みんなで描き、共有し、それに向かって、自分達で行動

することが大切であると考える。「誰かがしてくれる」ではなく「自分達でやっていく」が

重要。

◇道路の改善、起業しやすい仕組み作り＝仕事を増やす、IT等将来性のある仕事を

増やす、子育てしやすい環境、、etc。

◇集落毎の行事大変かもしれないが続けてほしい。帰省してくるとそういった行事にい

やされます。子供も喜ぶ。

◇水道。

◇現在、Uターンしたいとは思わないが、この先人口が少なくなり、ふるさとがなくなっ

てしまうのはさみしい。

◇生まれ育った故郷に定住したいとは思わないが、定期的に帰省はしたいと考えてい

るので、何歳になっても、故郷はなくならないでほしい。

◇２年後に小学校が統合されると聞いているが、その後の校舎の活用方法はどのよう

になっているのか？避難所として活用されるのはもちろんだが、自分が過ごした校舎

がまた１つ無くなるのは淋しい。福祉、子育てに関係した形で使用される事を望んでい

る。

◇生まれた郷里はずっと今のままで存続してほしいが、このまま近い将来村は残って

いるだろうか？廃墟と化していないだろうか？小さい頃に川や山で遊んだあの頃の思

い出をずっと次世代につなげていけないだろうか？そう思うが、地元に戻ることができ

ないのが現実である。

◇とくになし

◇集落が分散しており、中々難しい面があり、働く場が少ないなど、神納地域だけでは

改善が出来ない問題があるため、大変だと思います。まずは、現在住んでいる人達が

幸せに暮らせる様になることが、次へとつながる第一歩だと思います。

◇畜舎のニオイは異常です。解消すべきです。

◇特記なし

◇これからも自然を大切にキレイな星空を守ってほしいです。

＜１７ページへ続く＞
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※　アンケートにご協力してくださった皆様、
大変ありがとうございました。

◇まちづくりには、地元に長く住んだお年寄の住みやすさも大切だと思うが、将来生活

していく若い世代の人（小さな子ども達を含む）の生活の利便性を第一に考えるべきだ

と思います。公共施設の見直し（コミュニティセンターの活用方法）や地域活動（お祭り

など行事）の企画、土地の有効利用（神納地区の面積のほとんどは今後担い手のなく

なる水田地帯でしょうか？）を10年、30年先まで市民全体で考える（議論する）場を設

け、Uターンしたくなる、移住したくなるまちづくりをしていってほしいと強く思います。

こうしたアンケートの取組みを企画していただきありがとうございました。自治体が主

体となり、今後の神納地区全体の将来を危惧する声があがっていないことにずっと不

安をかかえていました。他県の地方でもうまくいっている事例はたくさんあると思いま

す。アンケートにとどまらず、今後の活動を期待しております。よろしくお願いします。

◇神納地域での行事、イベントについて神納地域外にも、もっと情報発信して興味を

持ってもらう。できたら見に来てもらい、参加してもらう。

◇自然が多く、南大平にはポーラースターがあり、キャンプも出来るのにアピールが足

りないように思う。もっとアピールすれば利用者や観光客も増えると思う。また田んぼ

を活かした観光などもあればいいと思います。

◇パワースポット、光浄寺のPRをしたらよい。

◇農村地帯なので人が働ける産業がもっとあれば人が集まってくるでしょうね。むずか

しいですね。

◇子育てしやすい町にして若者が永く働けるよう給料UPしていく企業を育ててほしい。
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